

Murcia

EL LIBERAL invita a sus suscritores a presentarse sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

L. CRÉDITO FOMENTO.

Número suelto 10 ctms

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

EN EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA

ORGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

EL GRAN PUEBLO

Los reyes de Bélgica

A la Corte de España llegaron los reyes de Bélgica, el rey héroe y la reina magnánima, Alberto el glorioso y la dulce Isabel, los dos grandes corazones que se engarzaron para vivir felices y hacer también dichoso al pueblo belga.

Y es que esos monarcas simbolizan la inesistible lumbre de una raza, el honor limpio de un escudo, la maravillosa hermosura de toda una historia, sublimada por el épico y por los martirios glorificados, el alma viva de toda una época pretérita, en que los heroísmos tegían coronas para las frentes y los dolorosos ritos de las agonías sangrientas alzaban cánticos a la inmortalidad.

Alberto e Isabel son dos altos espíritus, que irradian claridad de alborada fraternal sobre la haz de los pueblos, suspensos y admirativos por la emoción de sus hechos heroicos; encarnan el tipo legendario de lo caballeresco, que tiene fortalezas y uso de dulzuras; llevan en sus mentes resplandores de ideales nuevos, en sus corazones, cálices de acero vibrante en sus reacias voluntades, con la pelea probada y curtid, o iluminadas por la fé que todo lo puede y por la caridad que todo lo alcanza: son los reyes gentiles que pasean su braveza, su generosidad, sus abnegaciones, por el hidalgo solar de nuestra España, la tierra gloriosa de aquel Quijote, que de una sola carcajada mató a un siglo, marcando ruta al alma de los pueblos, la tierra de los Cides y de los Guzmanes, de Calderón y de Fray Luis de Granada, Velázquez y de Murillo, de Cristóbal Colón y Hernán Cortés, de Alonso X y Luis Vives, de Isabel la Católica y de Carlos V, de San Juan de Dios y Santa Teresa de Jesús, la tierra sagrada de tantos descubridores y navegantes, de tantos sabios y artistas, de tantos genios y héroes, de tantos mártires, de tantos santos.

Alberto e Isabel fueron, durante los días terribles de la guerra mundial, los benditos ángeles tutelares del pueblo belga, bravos y firmes, inmoviles, en medio de las ciudades derruidas, de los monumentos inencontrados, de las catedrales caídas, del fragor apocalíptico de la lucha, cual dos humanas imágenes esculpidas con el cincel de Dios, por obra de su ministerio creador y como reflejo de su misericordia infinita, para mostrar ante el mundo la grandeza del valor, la perennidad del sentimiento y la poesía de la victoria.

Hoy España, la caballeresca, la hospitalaria, la noble, la hidalga y dulce patria española, abre sus brazos amorosos, engalana con baudearas sus ciudades, bate triunfales marchas, rinde pleitesías, decora pergamino, exhala cantos de glorificación a la grandeza de los monarcas belgas, cuya virtud resplandece, como un alba de oro, en la suprema, trágica y muy larga noche de aquellos tiemposidos.

Para Isabel, la dulce, para Alberto, el glorioso, sin homenaje de vitores, sin ofrenda de rosas, ni grito bélico, ni canto inspirado; nada les sirve porque están altos, dominan en las cumbres, y el sol naciente, todo lumbrarado, pone un halo áureo sobre sus sienas augustas, cansadas de pensar, de sufrir, de callar... ¡Tienen bastante para labrarse inmortalidad ellos mismos, con ese solemne y paucísimo silencio de la conciencia, cuando la alumbró Dios, porque hizo el bien, y enjugó las lágrimas, y derramó la misericordia, y fué amor, inmenso amor, en todo lo humano! Así, así se ferían eternas, las magestades de la tierra y las coronas de los cielos.

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA.

CARTAGENA

Carnaval A pesar de la prohibición del Gobierno de S. M. no por ello se nota decaer la animación en esta.

El teatro circo, se prepara con su semana de bailes, dando el rey Mo, tiene una gran influencia.

El Principal le dará por cuenta del Ateneo y del Club Victoria.

El Brillante también los dará. Se nos dice a última hora que el alcalde autoriza el carnaval en el paseo del Muelle pero sin carretas.

El crucero "Cataluña" Ha comenzado hacer carbón en la tierra de los Cides y de los Guzmanes, de Calderón y de Fray Luis de Granada, Velázquez y de Murillo, de Cristóbal Colón y Hernán Cortés, de Alonso X y Luis Vives, de Isabel la Católica y de Carlos V, de San Juan de Dios y Santa Teresa de Jesús, la tierra sagrada de tantos descubridores y navegantes, de tantos sabios y artistas, de tantos genios y héroes, de tantos mártires, de tantos santos.

Alberto e Isabel fueron, durante los días terribles de la guerra mundial, los benditos ángeles tutelares del pueblo belga, bravos y firmes, inmoviles, en medio de las ciudades derruidas, de los monumentos inencontrados, de las catedrales caídas, del fragor apocalíptico de la lucha, cual dos humanas imágenes esculpidas con el cincel de Dios, por obra de su ministerio creador y como reflejo de su misericordia infinita, para mostrar ante el mundo la grandeza del valor, la perennidad del sentimiento y la poesía de la victoria.

contralmirante señor Gaztambide, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia, el almirante señor Carranza, los vicealmirantes señores Meraador y Pérez de Ayora, el capitán de navio señor Saralegui y don Carlos de Gaztambide, hermano de la novia y por parte del novio el exsenador del Reino, señor Angosto, el comandante del "Alfonso XIII" señor González-Billón, el subintendente de Marina señor Murcia, don Mariano P. del Riquelme y don Luis Candeira, hermano del novio.

Los nuevos esposos a los que deseamos toda clase de venturas, han marchado para Vigo, donde fijarán su residencia.—Febrero 5.

Desvaneciendo errores

CARTA ABERTA

Señor Don José Reca de Togores y Saravia.

Muy querido amigo: Agradezco muchísimo la carta que inserta en el fondo de EL LIBERAL de ayer. La agradezco en un doble sentido: por las frases afectuosas que una vez más me dedica su galana pluma, y por aportar datos al problema de los abastecimientos de aguas potables, cuestión esta que yo considero como la más importante que debe resolverse con urgencia en la región del Segura.

Su espíritu fino y culto, como de hombre que estudia, que ha viajado, que ha desempeñado altos cargos, que ha luchado constantemente en pro de la riqueza nacional, consigna en su carta datos y conceptos que deben tenerse en consideración.

En mi artículo, que motiva su carta, decía yo que podían abastecerse Lorca, Totana, Albama, Librilla, Alcantarilla, Murcia, Orihuela, Cartagena, Mazarrón y Fuente Álamo; que todos estos núcleos de población sumaban 217.000 habitantes.

Estadista en su carta las poblaciones de Callosa, Almoradí, Dolores, Benojázar, Albarca, Beniel, Rojas y Guardamar que debe ser incluidas en el plan general de abastecimientos. Oportuna y humanitaria creo esta indicación.

Puestos en este plan creo igualmente que deben incluirse también, La Unión, Aguilas, Bullas y Mula, aunque en alguna de estas, como en las que usted cita, tengan los Ayuntamientos que hacer elevaciones del agua para instalar abastecimientos.

Las ciudades y villas consignadas en los párrafos anteriores tienen en sus núcleos de población 61.000 habitantes, que sumados a los 217 mil anteriores nos dan 278.000.

Para todos aquellos de las cercanías a las poblaciones, que vayan a éstas a captar aguas, pongamos (que es bastante poner) 25.000 habitantes, y tendríamos un total actual a abastecer de 323.000. En los campos y lejanías es más

cómodo y económico construir aljibes que no ir lejos por el agua, y la prueba está en que casi todas las casas los tienen cuando el río o manantial está algo distante.

Pensar en construir una red tal de cañerías que lleve las aguas a aldeas, caseríos y campos es un ideal irrealizable, nada práctico por lo tanto, que debemos por hoy apartar de la mente. Ya ve usted; Murcia, que aspira a ser la sexta capital de España, y Cartagena, gran puerto, Base naval, con arsenal y mizas de plata, no tienen aguas potables, siendo desconsolador el sistema de que estando ballando por la Prensa desde hace más de dos años la idea de abastecerlas del Taibilla, no están estas poblaciones ardiendo en el entusiasmo para pedir al Estado que se hagan enseguida esas obras, y dispuestas ellas con unanimidad a prestar su auxilio.

Es muy levantino proyectar y ejecutar obras que por su magnitud inadaptada caen fuera de las conveniencias económicas.

323.000 habitantes, a 50 litros diarios cada uno, que prescribe la higiene, importan al año 6 millones de metros cúbicos de agua.

Pues destinando para estos abastecimientos 24 millones tendríamos una dotación cuádruple. Creemos que esta cifra cumple a la objeción de aumentos progresivos de población, cosa que todos deseamos, porque es señal de enriquecimiento regional.

Téngase presente que cuando ese aumento de población se haya efectuado habrá pasado mucho tiempo, y entonces la ciencia y las artes habrán progresado ofreciendo nuevas de abastecimientos.

Téngase también presente que al dotar de buenas aguas potables a los pueblos se afianza la salud; como consecuencia la población crece; y al crecer las poblaciones necesitan más medios de vida, que no pueden ser otros que el aumento de la producción agrícola, y para conseguir ésta nada tan eficaz como los regadíos en esta privilegiada región.

Háganse los abastecimientos con miras amplias hacia el porvenir, pero no exageremos tanto la nota que perjudicamos la creación de otras riquezas que necesariamente tienen que servir de complemento.

La obra de gobierno, la obra social, la obra de civilización debe ser armónica, complementaria, equilibrada. Así lo ha comprendido y ejecutado la nación inglesa, cuyo poderío y grandeza nadie podrá poner en duda, y de la cual tenemos nosotros algo en Cataluña.

Para la Base Naval hay bastante con dos millones de metros al año. Este es una corriente continua de 60 litros por segundo, es decir, casi dos "golpes" regaderos, constantes, día y noche. A primera vista se comprende que hay sobra para berros talleres y tinglados, de hoy y del porvenir.

En concreto: 26 millones para la Base Naval y todos los pueblos arriba citados, dotación espléndida con miras al porvenir durante muchas generaciones.

Pues lo que Totana, Albama y Librilla piden es la concesión del pantano del Taibilla, haciendo ellos las obras, por sí o por medio de compañías, dando, con derecho de prioridad, 30 millones de metros en los grifos del pantano para los abastecimientos, sin que al Estado le cueste nada, que bien pudiera subvencionar las obras, dada la gran conveniencia para el país que constituyen esos aprovechamientos de su doble aspecto de abastecimientos y riegos.

Estos pueblos no tienen otra esperanza, otras fuentes de vida para su porvenir, que el pantano del Taibilla. Si en las decisiones de las altas esferas se toma otra corriente, quedará esta comarca triste y hermosa, sepultada en una miseria sempiterna, formando un doloroso contraste con la región, rica y próspera.

Otro aspecto de la cuestión es los regadíos de las vegas y llanos de los pueblos ribereños, y de otros llanos que no son ribereños, como el dilatado campo de Cartagena.

Motivo será ello de otro artículo donde consignaremos datos precisos y claros.

Agradezco a usted su carta, restándome consignar que los datos transcritos arriba no tienen otro valor que aportaciones al magno problema en que usted me ha hecho el alto honor de intervenir.

Quedo de usted reconocido amigo. MENDOZ PALAO

NUESTROS ARTISTAS

CONCURSO DE CARTELES

En el Circolo de Bellas Artes se exhiben los carteles anunciadores de los bailes de máscaras, de Rosas; ocho son las obras que concursan, todas dentro de la técnica de la estampa anunciadora y de más solidez ejecutiva que los carteles presentados en 1920. Atendiendo a la condición capital de las bases, y a la bondad artística del género decorativo que las obras pertenecen, ocupa el primer lugar «Ya le han cogido...», cuya estilización, notabilísima, por cierto, es la empleada por Almela Gesta.

Este cartel constituye un trabajo considerable, bien resuelto, completamente a tintas planas y de púrpuras coloradas que traen recuerdos de cosas de Bartolozzi y Ribas. Tal vez el tema sea un poquitito gastado, pero las figuras están hechas del natural y tienen expresión, esorza y justeza y anuncian claramente un baile de máscaras. Una morena y una rubia, de los brazos de don Hilarión, van al baile; mientras la rubia endulza las muelas de la vida al viejo, la morena, con dos deditos, va a cometer, con el esmerino brillante que luce en la corbata del boticario, un acto de «valeur». La rotulación es simple y corresponde a la factura cartelística.

«Juventud» es una sinfonía en azules, muy acertada y resuelta por tres planos, en que se desenvuelve la ejecución de tres figuras femeninas, que sueñan panderetas. Atendiendo a que la obra no ha de reproducirse, Luis Garay permitiose ciertas libertades, por sí el Jurado las estimaba de positivo mérito; estas licencias no significan que Garay desconozca lo que es un cartel, género que domina, sino una lamentable omisión de ciertas condiciones que deben ponerse como bases al anunciar un concurso de esta índole; omisión que luego dificulta la tarea del jurado, por la heterogeneidad de las obras.

«Juventud» acaricia la vista con exelencias cromáticas a lo Beltrán Masés y angustiamos pomposos principalmente en la figura de último término. Supone esta obra un gran trabajo, y aunque la correspondencia de actitudes y expresiones se estime de manida, es una apreciación sin importancia que se pierde en el ritmo total.

«Plata» enseña una factura ponderable y un sello de óptimas elegancias en un ambiente de románticas a que Pedro Flores supedita la formosa. Se unge de hierática ternura la sarcástica actitud de los enamorados. La mujer, sobre todo, es un primer de línea, de técnica y de valores: trae añoranzas de otro tiempo, de otra vida pasada, distante... Es de lamentar que el fondo, demasiado extenso, del cartel empujese la composición, y que la sombra proyectada por las dos figuras no guarde la debida relación tonométrica.

A la misma mano que «Plata» se debe el cartel «Luz»: un elegante ayuda a bajar del automóvil a una máscara envuelta en un worth estupefaciente, que destaca su beldad amarillenta—felicísimo color, entre los ohinos—de las tonalidades verdosas, azules y moradas, de un modo culminante y «bien». La resolución vigorosa y conceptiva de los planos hace olvidar la chistera, un tanto antienfadada, y los pantalones un poco estúpidos del galán. La esfíngica silueta del «chauffeur», tras los cristales del auto; es un acierto; pero la dama que espera paciente a la otra, aunque está «metida» en dibujo, no deja de ser un bibelot para llenar un hueco. El rótulo es muy de cartel.

El «affiche» lema «Ye», muestra la factura de Joaquín. Prescindiendo de ciertas prestidigitaciones de dibujo, de incertidumbres escamoteadas, de negligencia ejecutiva, de equivocado concepto técnico, de inseguridades en la rotulación, y otras máculas que una aviesa inteligencia, al servicio de un crítico, pudiese hallar en él, es un acierto, grita, habla de carnaval y mercaos, en este concurso, galardónarse. Es posible que, por la tela de forrar colecciones, entre la que asoma su cabeza el dios Carnaval, aneje mejor un baile de chez-Anguio, en Cuatro Caminos, que el de Romea. Pero esta y otras mezquindades por el estilo caen dentro de la envidia y debemos mirarlas con profundo desprecio. Si, a pesar de todo, algo persista, debemos agradecerlo a usted, señor de la...

oia, donosura y sencillez ejecutiva

Capaz de «quedarse» con el Jurado y con los espectadores. Pues el cartel «Ye» es un verdadero «affiche», con mucha gracia y, sobre todo, una obra feliz.

Hay cosas que no deben hacerse, como esa de enviar a un concurso una figura del «Carnaval en la aldea», de Gutiérrez Solana, para intentar al honor de un Circolo de Bellas Artes, tomando a risa su seriedad: «¡Ole el jurao, viva!» no sirve ni para anuncio de una carnavalesca en Gurrara...

«S. M. el agonizante» es cartel, tiene trozos sentidos; más el autor ha debido confundir el tema con un anuncio de payasadas. El dibujo no está mal; parecería mejor si se ajustase a normas de una modernidad definida.

Hay, por último, un cartel muy bonito, lleno de «floriturales» de rojos, verdes, azules, dorados, etc., etc., en que nos mira una maja al traves de los ojos de un negro antifaz. Esta obra debió ser ejecutada por un litógrafo acostumbrado a exhibir botetos a industriales.

Luis GIL DE VIGARIO.

Glosario del tiempo

Libro notable

En las hojas de este libro magistral flota el perfume de un espíritu delicado y aristocrático, que sabe de ideas nuevas y de modos literarios originales: «Las Cortes faciosas de 1920» tienen una serena visión, amplia, rotunda, luminosa, de la interna vida del Parlamento.

El señor Diez de Revenga, no es solo un jurista eminente, un catedrático docto, un hablante castizo, un político prestigioso; es también, y con singular relieve, un primer suceso literario, que encarna sus ideas altas en las bellezas de léxico-armónicas.

En este libro se acusa una fina, delicadísima, percepción de hombres y de cosas; se revela un verdadero sentido de crítica honda y exacta; palpita un donaire sutil y un reflejo vivo de ironía juvenilesca. Conoce el autor, a la perfección, los recovecos y entresijos del Parlamento nacional, sus agitaciones y sus luchas, sus ficciones y sus realidades, sus tempestades y sus calmas, sus secretos y sus combinaciones.

Y por su pinnac de templado acero, tocada en pincel, ilumina el lienzo con gama espléndida de colores, realizando obra artística; tiene la concepción elevada y pronta, cálida la imaginación, rica y bella la expresividad literaria.

Admiramos en Diez de Revenga su ataraxia, que es supremo equilibrio espiritual, su cerebro recto, ancho, autruido, su carácter rectilíneo, su cortesía exquisita, su prestigio social, su palabra elocuente; pero más nos cautivan las sencilla bondad de su corazón y la rara emoción de su arte, todo fuerza, luz, gentileza y poesía.

FLORIDOR.

El Carnaval

Un bando de la Alcaldía

En orden al cumplimiento de lo prevenido en la real orden del ministerio de la Gobernación de trece de Enero último y a lo dispuesto por el señor gobernador civil de la provincia en su circular de veintiséis de dicho mes, se hace público por medio del presente para general conocimiento de este vecindario, que durante los próximos días de Carnaval no se permitirá la circulación de máscaras por las calles de esta ciudad bajo pretexto de ninguna clase, a menos que vayan con la cara descubierta; y que el único sitio o lugar, que por las nombradas disposiciones, se considera adecuado para la circulación y concurrencia de toda clase de máscaras con antifaz, será el Parque de Ruiz Hidalgo, donde está establecido el Paseo desde las tres de la tarde hasta el ocaso.

La contravención de tales disposiciones, así como las de los artículos de las ordenanzas municipales relativos a máscaras, serán castigados sin contemplaciones de ningún género. Esta Alcaldía espera confiadamente del vecindario que procurará atemperarse estrictamente al cumplimiento de lo ordenado y evitará que se tengan que emplear medidas coercitivas.

Alcalde, Francisco Ferrero.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

María Luisa de la Cierva y Malo de Molina

que falleció el día 7 de Febrero de 1919

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma se aplicarán todas las misas que se celebra mañana 7 del actual, desde las ocho hasta las doce, cada media hora, en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María.

Sus sentidos padres, los Excmos. Sres. D. Isidoro de la Cierva y D.ª Teresa Malo de Molina; hermanos, hermano político, sobrino, tíos, primos y demás familia:

Al recorda: a sus amigos y personas piadosas: tan triste fecha, les agradecerán la tengan presente en sus oraciones y asistan a algunos de estos sufragios, quedándose muy reconocidos. Murcia 6 de Febrero de 1921.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. Sres. Arzobispo de Granada y Obispos de Cartagena-Murcia, Ciudad-Real y otros varios, concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

CÁMARA DE COMERCIO

Importantes acuerdos

En la tarde del día 4, celebré sesión, con numerosa concurrencia, la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de don Gerónimo Ruiz Hidalgo.

Abierta la sesión, se dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

Seguidamente, se posesionaron de sus cargos los vocales cooperadores don Manuel Hernández Merceder y don Santiago Martínez Fernández.

Por el señor presidente, se dió cuenta del fallecimiento del vocal Cooperador don Manuel Peña Ramos (q. e. p. d.) dedicando sentidas frases a la buena memoria del finado, proponiendo que conste en acta el sentimiento de la Corporación y que se le comunique el acuerdo a la señora viuda del malogrado compañero, como testimonio de sentido pésame.

Por unanimidad, así fué acordado.

Quedó enterada la Cámara de lo actuado en reclamación contra las disposiciones dictadas por la Dirección general de Correos respecto a los nuevos requisitos que se exigen para la correspondencia que les sea dirigida a suscriptores de Apartados de Correos, por considerar que le dispuesto aparte del perjuicio que, de prevalecer, habría de ocasionar a los interesados, no interpreta fielmente lo prescrito en el artículo 249 del vigente Reglamento para el régimen y servicio del Ramo de Correos.

Así mismo se dió cuenta de las gestiones realizadas para que la Junta de Aranceles y Valoraciones tenga presente la conveniencia de modificar las partidas que afectan a la importación de chapa de aluminio y batería de cocina y similares, también de aluminio, con objeto de que la industria nacional, en este ramo, tenga la debida protección.

Dióse cuenta de una circular de la Cámara de Comercio de Córdoba referente a la conveniencia de que una representación de todas las Cámaras exponga personalmente al excelentísimo señor ministro de Fomento la necesidad de que se incluya en los recibos de la contribución industrial el tanto por ciento a percibir por estos organismos; acordando la Cámara de conformidad con el fondo de la proposición, pero entendiendo que esta debe someterse previamente a la Junta Consultiva de Cámaras de Comercio.

Se discutió ampliamente sobre el criterio en que se inspira la nueva ley para la cobranza del impuesto de utilidades, acordándose en vista de las múltiples interpretaciones a que les preceptos de la misma han de dar lugar, juntamente con que en muchos casos los tipos de gravámen se consideran altamente lesivos para el contribuyente, dirigirse al excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, solicitando que, por lo menos, se suspenda la aplicación de la ley a las Sociedades Colectivas y Comanditarias sin acciones a quienes principalmente perjudica, puesto que para tal suspensión queda autorizado el Gobierno de S. M. por la facultad que le otorga la disposición cuarta transitoria, y que, mientras tanto, se haga un nuevo estudio de la ley, de aplicación menos lesiva y mayor igualdad para el contribuyente.

Dióse cuenta de una comunicación del señor gobernador civil de esta provincia con la cual remite a esta Cámara para su informe, el expediente que se tramita referente a la adjudicación de la concesión del ferrocarril de Alicante a Murcia con ramales a Eivolda y Torreveja. Como consecuencia de ello, se dió lectura al citado expediente del cual resultó:

1.º Que por real orden de 27 de Mayo de 1919 se declara incurso en caducidad la concesión del ferrocarril de Alicante a Murcia con ramales a Novelda y Torreveja, por no haberse construido por la Compañía de los ferrocarriles Andaluces a quien en la actualidad pertenece dicha concesión, el ramal de Elche a Novelda.

2.º Que al ser comunicada a la mencionada Compañía la real orden de referencia en la cual se le concede plaza para que exponga sus descargos, manifiesta dentro de él, entre otros extremos, que no se ha construido el ramal que motiva tal resolución, en atención a que no llenaría ninguna necesidad para el tráfico, por las comunicaciones que hoy existen como consecuencia de las concesiones de línea en explotación de Alicante a Alcoy y a Játiva y a la de Carcagente a Gandia y Denia, que continúan hasta Alicante, por Villajoyosa.

3.º Que la Compañía de los ferrocarriles andaluces, en atención a ello solicita autorización del ministerio para la sustitución del ramal dejado de construir, por las razones que se invocan, por la construcción del trozo de línea necesario para el enlace directo de Alicante con Murcia y Alcantarilla, desde Beniel, por la margen izquierda del río Segura, según proyecto presentado al efecto.

En su consecuencia y reconociendo la Cámara la positiva utilidad que representa para los intereses generales de la región la sustitución de línea propuesta por la mencionada Compañía, se acordó por unanimidad informar en el sentido de que se acceda a lo que se solicita, pero obligando a la Compañía de los ferrocarriles andaluces a que se construya la prolongación de la mencionada línea Alicante-Murcia y Alcantarilla, desde Beniel, en un plazo prudencial que, en sentir de la Cámara, no debe exceder de dos años.

Quedó enterada la Cámara de una interesante circular de la Cámara de Comercio de Lorea, sobre actuación común en reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles, acordándose anánimemente tomarla en consideración, sin perjuicio de someterla a estudio de los distintos gremios, con objeto de que estos informen sobre los particulares de que aquella consta y proceder en consecuencia.

Por último, se dió cuenta de diferentes asuntos de orden interior, y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

La cuestión del café

Siguen las protestas

La continuación publicamos la siguiente carta, muy jugosa por cierto, ante la cual no nos resta más que esperar qué clase de disculpas van a dar a sus parroquianos los cafeteros.

Señor director de EL LIBERAL localidad

Muy señor mío: Ante todo me complazco en expresarle a usted mi entusiasta felicitación y adhesión por la valiente campaña emprendida en favor de la baja de los artículos de primera necesidad.

Pero concretándome sencillamente al asunto del café, que ha hallado eco en la opinión, como lo prueban las protestas que he visto publicadas en el diario de su digna dirección firmados por concurrentes a los cafés Oriental y del Arenal, he de decirle, para que lo ponga en conocimiento de la opinión, si es lógico que en el Círculo de Bellas Artes se dé el café «con gotas» a 30 céntimos, en el de Segú, en las mismas condiciones y al mismo precio y en el Círculo Católico, especial, en cafeteras individual a 30 céntimos también.

Yo supongo que en estas sociedades y en este café no servirán el «moka» perdiendo.

¿Cómo no lo pueden dar los demás establecimientos de esta índole al precio que he reseñado? Y, además, ¿por qué los señores cafeteros cobran cinco céntimos más por llevarlos al domicilio, siendo así que esta pequeña cantidad no reduce en beneficio de los mozos que los sirven así?

Y nada más, señor director.

En espera de que esta cuestión ha de verse mejorada rápidamente, por la voluntad soberana del pueblo que piensa lógicamente, quedasuyo atento s. s. q. e. s. m., Un suscriptor.

La política en Yecla

Se dá como cosa cierta que el acta de Yecla ha sido anulada y que la nueva elección se hará con Ayuntamientos ciervistas. Con este motivo, reina una gran expectación y se hacen muchos y variados comentarios.

Lo cierto es que Yecla necesita hombres nuevos, que ensaucen la política por sanos y derechos caminos, que sean los que lleven a éste pobre pueblo a la deseada paz, matando de una las encañadas pasiones y el veneno mortal de las almas, que todo lo corresponde, envilece y mata.

Hace falta que en Yecla, levante bandera de paz y de amor un hombre nuevo, que sepa hermanar, que sepa hacer labor fecunda, para que todos, como un solo hombre, trabajen por la prosperidad y el bien. Desde hace tiempo, aquí no se agita el espíritu nada más que para destrozarse mutuamente. ¡Una lucha brutal entre los hombres que se disputan el poder para medrar con él!

¡Egoísmos y ambiciones por todas partes; mientras Yecla parece huérfana por completo de todo cariño; sin un alma buena que le tienda la mano bienhechora, desinteresada y noblemente!

Estamos convencidos de que don Juan de la Cierva ha de ser siempre el dueño de esta provincia; pero quisieramos les que vemes sin pasión las cosas, que para representar su política echara mano de hombres limpios y nuevos que conozcan la atmósfera. ¡Esta atmósfera viciada y corrompida que difuulta la vida!

De esa manera creo que se apaciguarían las encendidas pasiones y Yecla entraría en ese camino de armonía y de paz, de prosperidad y vida, que bien necesitada está.

Hay grandes cosas que hacer en Yecla, y es necesario que ocupe el poder aquellos hombres que armados de voluntad firme, elevado altruismo y patrio amor, arremetan con modernos Quijotes con los follores y malandrines que a manera de vampiros, especuladores y nego-

ciantes, matan la poca vida que queda en esta noble, desgraciada y pobre Yecla.

Señores don Juan de la Cierva y don Vicente Llóvera! En vuestras manos está el fin, la paz y la vida de este honrado y sufrido pueblo.

Sin cumplis como buenos, que Dios os lo pague; y si no que os lo demande. Pero sabed, que Yecla tiene derecho al bienestar.

JULIO SANCHEZ

Yecla, 2 Febrero.

EN EL CASINO

Esta sociedad celebrará bailes de etiqueta y máscaras los días 6 y 8 del actual a las diez y media de la noche.

NOTICIAS

Sumario del número 2.º del «Boletín del Colegio Oficial de Médicos de la Provincia»:

Federación de Colegios Médicos, por don José Sánchez Berón.—Junta general ordinaria celebrada el 29 de Diciembre de 1920.

—A la junta de gobierno de nuestro Colegio de Médicos y a sus compañeros en general, por el Dr. José Gil de Pareja.—La nueva terapéutica antiartrósica, por el Dr. Claudio Hernández-Ros, presidente de la Real Academia de Medicina.—Estrabismo uretral congénito (?). Retención de orina. Fiebre urinosa. Asceso urinario. Curación con Fistula perineo-escrotal, por el Dr. Eusebio Abellán.—Clínica de niños, por el Dr. J. Gallego.—Nota Clínica. Sobre el tratamiento del asma esencial, por el doctor José G. Montenegro.—Praxiología del paludismo, por el cultivo de algas caracas, por el Dr. J. Campos Fiol.—Cuentos médicos, por César Carrera.—Un poco de psicología, por Hecker.—Euharabuenas, por el doctor Cmo.—El médico de partido, por el doctor Manuel Esoudero Galvés.—A los Médicos titulares, por un Titular.—El asunto de los médicos extranjeros. La vez de los Colegios.

MERMELADAS BERNAL

El lunes próximo entran de semana en la Casa de Misericordia los vocales señores don Isidoro de la Cierva y don Juan Ayuso Andreu.

Teatro Romea MALVALOCA

No ha sido muy afortunada la elección de obra para debut del señor Montijano. El papel es poco agradable; no obstante supo erillar las dificultades que el papel ofrece, de frialdad y sequedad.

Antonia Plana bordó su papel como ella acostumbra a hacerlo todo. El señor Negueras, como siempre, haciendo cátedra de sus segundas figuras, que las hace de mano maestra.

El señor Leisa, hizo un ciego en el acto primero que dejó demostrado como se hacen las cosas cuando se tratan con cariño y con «amor».

Todos bien; un acierto en el conjunto. Para esta noche, última función «La calumniada.»

Alcaldía Constitucional DE MURCIA

FIESTAS DE ABRIL.—En cumplimiento de lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento en su sesión del día 4 del actual, se convoca a todos los elementos interesados en la celebración de dichas fiestas, a la asamblea general que habrá de celebrarse en esta Casa Consistorial el domingo próximo, día 6, a las seis y media de la tarde.

Murcia 5 de Febrero de 1921.—El alcalde, Francisco Serrano.

Círculo de Bellas Artes

Un concierto. Ayer, a las seis y media de la tarde, se celebró en el salón de actos de esta culta Sociedad el anunciado concierto de piano-pianola que se cumplió con arreglo al programa que ya conocen nuestros lectores.

Audió selecta concurrencia que premió con justos aplausos la labor del señor Cuesta que demostró el perfecto dominio que tiene del aparato, ejecutando con sentido buen gusto los números del programa.

Aparte de este programa, a petición de varios señores, se jugaron maravillosamente los roles de Chamínade, muy alabados por los inteligentes, titulados «Arabes» y «Oriental», siendo muy felicitado el señor Cuesta al terminar su concienzudo trabajo.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. Día 6 de Febrero de 1921.—Domingo de Quincuagésima (Carnavales).—Santa Teófilo.—San Anteliano.—San Teófilo.—San Saturnino.

Indulgencia Plenaria. La misa y oficio divino son del Domingo de Quincuagésima, doble segunda clase, con rito de es semidoble y color morado.

MES DE FEBRERO. El mes de Febrero consta de 28 días. Este mes está consagrado a la Purificación de María.

El toque de Alba por la mañana a las seis y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VEJA Y ALUMBRADO. Se desahora, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 7 de Febrero de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Capuchinas.

Día 7 en Carmelitas. En Reparadoran.—Por la mañana a las siete se desahora con Misa rezada y se re-

tuante, ha organizado para éstos tres días, otros valiosísimos premios de honor, distribuidos en la forma siguiente:

Día 6.—Estupendísimo regalo al mejor mantón de Manila.

Día 7.—Valiosísimo y artístico premio consistente en una preciosa esclava que será adjudicada a la mejor comparsa que se presente, la cual deberá llevar música y canto con himno al Juvenil.

Día 8.—Extraordinario regalo que se adjudicará a la mejor pareja, habiéndose nombrado un jurado de honor para deliberar el reparto y adjudicación de premios.

Es grandísima la animación que reina en esta sociedad y especialmente entre el elemento joven, esperando que superen en esplendor y valimiento a los años anteriores.

Oportunamente anunciaremos la gran piña que preparan, la cual ha de constituir el completo y definitivo triunfo de esta entidad, pues según tenemos entendido, la Junta directiva se halla dispuesta a haber un número de sacrificios que asombren a la concurrencia con los máximos regalos que contenga su interior, los cuales al objeto de evitar aglomeraciones, se harán por rigurosos sorteos.

Reciba nuestra más sincera felicitación, esa digna Junta directiva y en general tan simpática sociedad, la cual día por día, va acumulando en su seno lindos florones de simpatía, cultura y arte.—A. A.

ALICANTE

[Elogios a un manifiesto]. El manifiesto publicado anoche por las directivas de las sociedades de trabajadores del Puerto La Paz, La Terrestre y La Marítima, las tres pertenecientes a la Casa del Pueblo, ha producido en la ciudad un excelente efecto.

Con justicia se alaba la actitud de esos trabajadores y se reconoce que esta actitud responde a los sentimientos dominantes entre las demás sociedades de aquel sector.

Los obreros alicantinos abominan de todo procedimiento de terror y de fuerza, venga de donde viniere. Quieren mejorar su situación y para ello seguirán luchando como hasta aquí con nobleza, a pecho descubierto y en buena lid. Y venerarán...

Jamás les hemos hecho nosotros responsables de la lesura de unos cuantos.

Y esos pocos volverán pronto a la razón convencidos de su funesto error.

Explosión en una fábrica. De Benjama se ha recibido noticia acerca de un desgraciado accidente ocurrido en aquel pueblo de nuestra provincia.

Hallándose manipulando en los aparatos de la fábrica de alcoholes de los señores Conca Hermanos uno de los empleados en la misma, llamado Francisco Juan Camoraza, hizo explosión un tubo.

Dicho empleado recibió lesiones tan graves que cinco horas después le produjeron la muerte.

El suceso ha producido consternación en el pueblo.

Alcaldía Constitucional DE MURCIA

FIESTAS DE ABRIL.—En cumplimiento de lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento en su sesión del día 4 del actual, se convoca a todos los elementos interesados en la celebración de dichas fiestas, a la asamblea general que habrá de celebrarse en esta Casa Consistorial el domingo próximo, día 6, a las seis y media de la tarde.

Murcia 5 de Febrero de 1921.—El alcalde, Francisco Serrano.

Círculo de Bellas Artes

Un concierto. Ayer, a las seis y media de la tarde, se celebró en el salón de actos de esta culta Sociedad el anunciado concierto de piano-pianola que se cumplió con arreglo al programa que ya conocen nuestros lectores.

Audió selecta concurrencia que premió con justos aplausos la labor del señor Cuesta que demostró el perfecto dominio que tiene del aparato, ejecutando con sentido buen gusto los números del programa.

Aparte de este programa, a petición de varios señores, se jugaron maravillosamente los roles de Chamínade, muy alabados por los inteligentes, titulados «Arabes» y «Oriental», siendo muy felicitado el señor Cuesta al terminar su concienzudo trabajo.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. Día 6 de Febrero de 1921.—Domingo de Quincuagésima (Carnavales).—Santa Teófilo.—San Anteliano.—San Teófilo.—San Saturnino.

Indulgencia Plenaria. La misa y oficio divino son del Domingo de Quincuagésima, doble segunda clase, con rito de es semidoble y color morado.

MES DE FEBRERO. El mes de Febrero consta de 28 días. Este mes está consagrado a la Purificación de María.

El toque de Alba por la mañana a las seis y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VEJA Y ALUMBRADO. Se desahora, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 7 de Febrero de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Capuchinas.

Día 7 en Carmelitas. En Reparadoran.—Por la mañana a las siete se desahora con Misa rezada y se re-

serva por la tarde a las cinco, son bendición.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Colegio Oficial Médico de la provincia

Se recuerda a los señores Médicos de la provincia, la necesidad de recoger sus respectivos títulos de Colegiados, a la mayor brevedad, en la Secretaría de este Colegio provincial, Ledo. Cascales, núm. 9.

Murcia 5 de Febrero de 1921.—El Secretario, J. Basterrechea.

ALICANTE

[Elogios a un manifiesto]. El manifiesto publicado anoche por las directivas de las sociedades de trabajadores del Puerto La Paz, La Terrestre y La Marítima, las tres pertenecientes a la Casa del Pueblo, ha producido en la ciudad un excelente efecto.

Con justicia se alaba la actitud de esos trabajadores y se reconoce que esta actitud responde a los sentimientos dominantes entre las demás sociedades de aquel sector.

Los obreros alicantinos abominan de todo procedimiento de terror y de fuerza, venga de donde viniere. Quieren mejorar su situación y para ello seguirán luchando como hasta aquí con nobleza, a pecho descubierto y en buena lid. Y venerarán...

Jamás les hemos hecho nosotros responsables de la lesura de unos cuantos.

Y esos pocos volverán pronto a la razón convencidos de su funesto error.

Explosión en una fábrica. De Benjama se ha recibido noticia acerca de un desgraciado accidente ocurrido en aquel pueblo de nuestra provincia.

Hallándose manipulando en los aparatos de la fábrica de alcoholes de los señores Conca Hermanos uno de los empleados en la misma, llamado Francisco Juan Camoraza, hizo explosión un tubo.

Dicho empleado recibió lesiones tan graves que cinco horas después le produjeron la muerte.

El suceso ha producido consternación en el pueblo.

Alcaldía Constitucional DE MURCIA

FIESTAS DE ABRIL.—En cumplimiento de lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento en su sesión del día 4 del actual, se convoca a todos los elementos interesados en la celebración de dichas fiestas, a la asamblea general que habrá de celebrarse en esta Casa Consistorial el domingo próximo, día 6, a las seis y media de la tarde.

Murcia 5 de Febrero de 1921.—El alcalde, Francisco Serrano.

Círculo de Bellas Artes

Un concierto. Ayer, a las seis y media de la tarde, se celebró en el salón de actos de esta culta Sociedad el anunciado concierto de piano-pianola que se cumplió con arreglo al programa que ya conocen nuestros lectores.

Audió selecta concurrencia que premió con justos aplausos la labor del señor Cuesta que demostró el perfecto dominio que tiene del aparato, ejecutando con sentido buen gusto los números del programa.

Aparte de este programa, a petición de varios señores, se jugaron maravillosamente los roles de Chamínade, muy alabados por los inteligentes, titulados «Arabes» y «Oriental», siendo muy felicitado el señor Cuesta al terminar su concienzudo trabajo.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. Día 6 de Febrero de 1921.—Domingo de Quincuagésima (Carnavales).—Santa Teófilo.—San Anteliano.—San Teófilo.—San Saturnino.

Indulgencia Plenaria. La misa y oficio divino son del Domingo de Quincuagésima, doble segunda clase, con rito de es semidoble y color morado.

MES DE FEBRERO. El mes de Febrero consta de 28 días. Este mes está consagrado a la Purificación de María.

El toque de Alba por la mañana a las seis y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VEJA Y ALUMBRADO. Se desahora, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 7 de Febrero de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Capuchinas.

Día 7 en Carmelitas. En Reparadoran.—Por la mañana a las siete se desahora con Misa rezada y se re-

ganización de su sociedad.—5 Febrero.

Por teléfono. El viaje aereo de Palao Alicante 5.—A las 6 t.

Saludé a Muñoz Palao. Este hizo el viaje desde Totana en el avión tripulado por el piloto Debrin.

Al llegar sobre Alicante los descendió la nave.

Permanecieron en el espacio e intentaron aterrizar, encontrándose al descenso con que se habían internado en el mar.

Luego desistieron de otros intentos por no prestarse el terreno.

A las seis de la tarde aterrizaron sin novedad alrededor del caserío de Alted.

Muñoz Palao regresa en el tren a Murcia.

Elogia la pericia del piloto Debrin. Tres soldados heridos

Esta tarde en una casa en construcción de la plaza de Castelar, esquina a la calle de los Angeles, se desprendió un andamio, arrastrando un trozo de cornisa, que alcanzó a tres soldados del regimiento de la Princesa.

Fueron conducidos a la Casa de Socorro, en donde se les apreció a Pedro Martínez una contusión con hematoma en el dorso de la mano derecha, a Martín Olmedo una contusión en el brazo derecho y a Juan Carretero una herida contusa en la región temporal derecha.

Los dos primeros fueron calificados de leves y el segundo de pronóstico reservado.

Se censura la improvisación de las autoridades.

Los detenidos por el suceso del domingo

A las 11 n.

Los detenidos por el suceso del domingo en las estribaciones del castillo de San Fernando, fueron conducidos por cuatro parejas de la guardia civil.

En el hospital se presentó el Juzgado a realizar diligencias de reconocimiento a presencia de los heridos.

Se guarda reserva impenetrable por el Juzgado, que no deja traslucir el resultado.

Se supone que algunos detenidos fueron reconocidos.

Después se trasladó a la nueva cárcel donde el Juzgado les tomó declaración.

Parece que se ha decretado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra los detenidos Ernesto Clavel, Miguel Aguado, Mariano Blanes y Rafael Lledó.

Vambién se ha decretado auto de procesamiento y prisión sin fianza, contra Juan Morales, Antonio Mora y Maximiliano Rios.

De estos tres se ignora su paradero. Son de Catalán, el Zapatero y el Albañil de que se habla en principio.

Aunque se desconoce su filiación de los heridos, son sujetos peligrosos.

El Molina se halla reclamado por la autoridad militar de Cartagena.—Rogel.

Instrucción pública

De la Sección. En virtud de concurso han sido nombradas las siguientes maestras para las escuelas vacantes de esta provincia:

Doña Francisca Llorent Calatayud, que sirve en Llano de Brujas, para Santiago y Zairaiche.

Doña Amparo Iglesias Spiteri, que sirve en Sangonera la Seca, para Puente-Tocinos.

Al propio tiempo se dispuso que las maestras interinas de estas dos escuelas, como está prevenido, pasen a continuar sus servicios en las escuelas que dejan vacantes las maestras nombradas.

Permuta. Se remite a informe de la Junta local de Albama el expediente de permuta entablada por don Manuel Martínez Falcó, maestro del Berro y don Maximino Sabadell, de la provincia de Teruel.

Cese. El alcalde de Fuente-Alamo comunica al jefe de la sección que don Vicente Juan Fortes cesó en la escuela de Cuevas de Reillo, el día 15 de Enero.

Poseción. El alcalde de Pacheco comunica, que don Angel García y García se ha posesionado de la escuela de nueva creación de los Meroños.

El ramo de construcción

Por teléfono. Madrid 5.—A las 4 t.

La Federación patronal ha conñe renciado con Bugallal acerca del conñieto que amenaza al ramo de construcción con motivo del boicót que ha declarado la Casa del Pueblo los contratistas de obras de Madrid.

Noticias o sueltos neurólogos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos para brasa.

# Indisposición de Romanones

Por telégrafo

Madrid 5.—A las 2 t. El conde de Romanones se ha visto en la necesidad de guardar cama, a consecuencia de un fuerte resfriado.

# Los remolacheros

Por telégrafo

Madrid 5.—A las 2 t. Parece que la principal petición de los remolacheros, para que la producción nacional del azúcar pueda competir con la extranjera, consiste en imponer 25 céntimos por cada kilo, al azúcar importada.

# PALENCIA

Por telégrafo

Madrid 5.—A las 2 t. Al entrar en agujas un tren de mercancías procedente de Santander, chocó con otro que estaba haciendo maniobras. El material sufrió grandes desperfectos. No ocurrieron desgracias. Continúa interceptada la vía.

# Zamora

Por telégrafo

Madrid 5.—A las 2 t. Los ferroviarios de Medina a Zamora y de Medina a Cáceres y Portugal han comenzado la huelga sin previo aviso. Se niegan a recibir las sueldos por que se les descuentan cantidades a cuenta de la paga que en Diciembre recibirán. Han quedado paralizadas todas las líneas.

# La política en Bélgica

Por telégrafo

Una conversación interesante. Madrid 5.—A las 2 t. Una elevada personalidad belga ha sido interrogada sobre la política de su país. Esta contestó que en estos momentos solo tiene una política y un programa que consiste en rehacer a la patria por medio del trabajo. Todo el mundo, en Bélgica trabaja para conseguirlo. El que interrogaba dijo que aquí en España era todo lo contrario; que en vez de rehacer solo se piensa en deshacer. Es una lástima—dijo el otro interlocutor—porque tienen ustedes un país maravilloso para rehacerlo. Solo bastaría no querer deshacerlo para que se rehiciera él solo.

# El vicealmirante Chacón

Por teléfono

Madrid 5.—A las 4 t. Se ha agravado en la enfermedad que padece el vicealmirante Chacón.

# Los transportes ferroviarios

Por teléfono

Madrid 5.—A las 4 t. Convenciones de representantes de las compañías ferroviarias conferenciaron con el Gobierno. Le expusieron la grave situación que atraviesan, especialmente los servicios de transportes, por la carencia de material. Pidieron al ministro argente solución a esta crisis. Espada prometió proponerle al Gobierno.

# Dato acatarrado

Por teléfono

Madrid 5.—A las 5 t. Se ha agudizado el catarro que padece Dato. Por esta causa no acudió a Palacio ni tampoco a la Presidencia. Permanecerá en casa hoy y mañana, por precaución, aunque la dolencia no ofrece gravedad. El Consejo se aplaza. El Consejo anunciado para hoy se ha aplazado hasta el lunes en la tarde.

# La industria nacional

Por teléfono

Madrid 5.—A las 4 t. Una comisión de patronos de Oviedo ha visitado a Argüelles para pedirle que se cumpla la ley de protección a la industria nacional, en cuanto se refiere a los carbones destinados a las necesidades de la marina de guerra; pues la crisis que atraviesan los mineros impide la competencia con los extranjeros.

# Los Amigos del libro

También ha visitado a Argüelles el presidente de la Federación española protectora de Amigos del libro, para solicitar del Gobierno que mantenga la libre entrada en España del papel destinado a la impresión de libros.

# Nombramiento aplazado

Por teléfono

Madrid 5.—A las 4 t. Con motivo de la enfermedad que aqueja a Dato, se ha aplazado el nombramiento de nuevo gobernador de Valencia.

# Notas de la Alcaldía

NUEVA TARIFA

Precios de los embutidos y carnes de cerdo. Lomo limpio, a pesetas 5 el kilo. Id. con varetas, a 4'50 id. Magra limpia, a 4'50 id. Cabeza y maderos, a 2'50 id. Cordero, a 3 id. Longaniza fresca, a 5'50 id. Id. seca, a 6'50 id. Matifarrá, a 4'10 id. Morcillas, a 2 id. Blancos, a 6'50 id. Tocino fresco, a 4 id. La Comisión ruega al público no se deje sorprender en ningún caso y exija en sus compras el cumplimiento en todas sus partes de la presente tarifa oficial, que empezará a regir desde el jueves día 20 del actual.

# La crisis del papel

Por telégrafo

Consecuencias en los periódicos. Madrid 5.—A las 9 n. La mayoría de los periódicos anuncia que, a consecuencia de la carestía del papel y de las dificultades que se oponen al consumo ordinario del mismo, se ven obligados a publicar solamente cuatro páginas.

# Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACIÓN Madrid 5.—A las 9 n. Interior... 70'00 Fin... 00'00 Próximo... 00'00 Amortizable... 93'00 Amortizable nuevo... 92'75 Banco... 540'00 Tabacos... 272'00 CAMBIOS Francos... 50'70 Libras... 27'85 Marcos... 11'55

# Los reyes de Bélgica

Por telégrafo

El regreso.—Paso por San Sebastián. Madrid 5.—A las 9 n. Comunican de San Sebastián que llegaron los reyes belgas con su séquito en viaje de regreso. En la estación se hallaban las autoridades civiles y militares, las colonias francesa, belga e inglesa y un numeroso gentío que los aclamó con entusiasmo. El alcalde entregó a la reina Isabel un ramo de flores con las cintas de los colores nacionales y belga. El rey entregó una fotografía dedicada al duque de Zarahoz, que conducía la locomotora. Al arrancar el tren con dirección a la frontera se repitieron los aplausos y vivas entusiastas. De Irún dicen que, al pasar el tren real por la frontera, el rey Alberto dirigió a don Alfonso un afectuosísimo telegrama expresándole su agradecimiento y su simpatía más viva, confiando en que los reyes de España les devolverán la visita. Reitera su homenaje a la familia real española.

# Comentarios de la Prensa

Los periódicos, comentando las manifestaciones del ministro belga Jasparr sobre la intimidad hispano-belga, dicen que los optimismos del ministro podrían realizarse con un intercambio de profesores y alumnos de las Universidades y una perfecta intimidad hispano-belga con las repúblicas hispano-americanas basada en ideales de amor naturalmente sentido y finalmente correspondido.

# Telegrama de Jasparr

El ministro belga Jasparr dirigió también desde la frontera un telegrama a Lema rogándole que comunicara a Gobierno los sentimientos de viva gratitud del Gobierno belga por la amable y cordial acogida que se le hizo. Hace votos por la felicidad y prosperidad de España. Los periodistas belgas. Los periodistas belgas realizaron una excursión al Ezeorial, visitando el Monasterio, el Museo y los panteones. Quedaron encantados de la visita. Después fueron obsequiados con un banquete por la Asociación, de

# periodistas extranjeros, al que concurrió la Directiva de la Asociación de la Prensa española.

Se pronunciaron frases de confraternidad. Los periodistas belgas marcharán mañana de excursión a Andalucía.

# Barcelona

Por telégrafo

Madrid 6.—A las 1 m. Ha sido detenido otro individuo, que se fugó de la cárcel de Reus.

A su país. Esta mañana serán trasladados a Francia dos súbditos franceses, que estaban enfermos en Mataró.

Los niños austriacos. Mañana se espera la segunda expedición de niños austriacos.

Vienen a pensarse al amparo de la caridad española, para evitar que se mueran de hambre. Se repartirán entre las familias de varios pueblos.

El gremio de industriales jaboneros ha notificado al gobernador que en vista de que ha bajado el precio del aceite, abaratarán el jabón, y si continúan bajando las primeras materias, seguirá bajando de precio.

Una noticia desmentida. El presidente de la Diputación ha desmentido la noticia de que halla recibido una caja, conteniendo un artefacto.

Las oficinas de la Liga de las Naciones. Se ha acordado que las oficinas de la Liga de las Naciones, se establezcan en el Palacio de la Generalidad.

El asunto del Banco. La semana próxima comenzará el Juzgado a expedir exhortos para celebrar la Junta general de acreedores del Banco de Barcelona.

Consejo de guerra. Se ha celebrado el Consejo de Guerra seguido contra el capitán de caballería don Manuel Salamanca.

Este en las maniobras militares efectuadas en el Campo de Bota, se le disparó el fusil, matando al alférez don Enrique Clertes.

Se le acusa de un delito de homicidio por imprudencia temeraria.

El fiscal pide dos meses de arresto para el procesado.

El defensor pide la absolución para su defendido.

Se cree que será absuelto.

# La Misión española en América

Por telégrafo

Invitación al infante. Madrid 5.—A las 9 n. El ministro de España en Chile telegrafía que el infante don Fernando, invitado oficialmente por el embajador yanqui y el almirante de la escuadra norteamericana del Pacífico, se propone visitar la escuadra. Se le tributarán honores reales.

# Mitin prohibido

Por telégrafo

Madrid 5.—A las 9 n. La autoridad ha prohibido el mitin que tenía anunciado para esta tarde de la Casa del Pueblo con el objeto de protestar contra las persecuciones de que son víctimas los obreros en algunas poblaciones.

# LA POLITICA

Por telégrafo

Interpelación de Besteiro. Madrid 5.—A las 9 n. El diputado socialista Besteiro estuvo en el Congreso para conferenciar con Sánchez Guerra acerca de la interpelación que tiene anunciada sobre la situación de Barcelona. Como se había atribuido a Sánchez Guerra la afirmación de que las sesiones de Cortes no se reanudarán hasta el día 15 y Dato había asegurado que el Parlamento volverá a funcionar el jueves próximo, quería saber Besteiro a qué atenerse concretamente. La circunstancia de hallarse Sánchez Guerra ausente impidió que Besteiro lograra su deseo. Hablando el diputado socialista de dicha interpelación, manifestó su conformidad con las manifestaciones de Romanones, diciendo que debe separarse aquella del debate político que se pretende plantear para discutir la crisis ministerial.

Comentarios y vaticinios. Madrid 5.—A las 11 n. La indisposición de Dato los rumores recogidos por los periódicos matutinos acerca de la situación política, ha motivado el que se hagan muchos comentarios sobre la posibilidad de una nueva crisis ministerial, que algunos consideran segura e inmediata.

En los círculos políticos se dice que el Gobierno sabe que, inmediatamente que acuda a las Cortes, se planteará un debate sobre la situa-

# ción de Barcelona, con motivo de la interpelación de Besteiro.

Esta motivará la intervención de todos los jefes políticos y probablemente el debate se enlazará con otro debate referente a la crisis.

Muchos creen que Dato está decidido a plantear la cuestión de confianza para evitar que la discusión tenga derivaciones que le lleven a una situación difícil.

Se aseguraba que los jefes políticos, si se les llamara nuevamente a consulta, aconsejarían al rey la continuación de Dato porque está por constituir el Congreso y por liquidar la política electoral.

También se hablaba de las dificultades que motivará la discusión en el acta de Torrealta de Montgrí, que afecta al director general de los Registros.

También tendrá importancia el debate que planteará Cierva al discutirse algunas actas graves afectas a sus amigos.

De todos modos, parece cosa segura que no transcurrirá mucho tiempo sin que se plantee la crisis.

Algunos elementos tienen puesta su esperanza en la concentración conservadora como medio de poder alargar la vida de las actuales Cortes. No se oponen a esto los partidos liberales, ni los regionalistas catalanes, aunque estos condicionan algo su aquiescencia en la intervención del regionalismo en el nuevo Gobierno que pudiera formarse.

Para algunos regionalistas de segunda línea, es evidente que en el próximo Gabinete tendrán ellos representación.

En general se estima que la situación política es difícil, pero no puede tener otra solución que la continuación de Dato, contando con apoyos que presten al Gobierno mayor fuerza parlamentaria que la que tiene hoy.

Prieto enfermo. Desde hace tres días se halla en cama el diputado socialista Indalecio Prieto, que padece una grave afección bronquial.

El exgobernador de Valencia. Se confirma que un exministro conservador, muy afecto a Dato, gestiona que el exgobernador de Valencia, Muñoz, vaya a Granada, pero nadie cree que tengan éxito estas gestiones por las condiciones en que salió de Valencia a raíz del atentado de que fué víctima.

# El ministro de Instrucción

Por telégrafo

Banquete de sus discípulos. Madrid 5.—A las 9 n. Los discípulos del ministro de Instrucción pública en la Facultad de Derecho le obsequiaron con un banquete para celebrar su elevación a los Consejos de la Corona. Con Montejo se sentaron en la presidencia Natalie Rivas y el exrector Conde Luque. Asistieron, además, cien comensales, que reiteraron a su antiguo profesor su simpatía y admiración. Se pronunciaron discursos haciendo grandes elogios al ministro. Montejo contestó dando las gracias, afirmando su propósito de trabajar con toda la fe posible en beneficio de la enseñanza.

# Sánchez Guerra

Por telégrafo

De viaje. Madrid 5.—A las 8 n. El presidente del Congreso ha marchado a San Sebastián. Regresará el lunes.

# San Sebastián

Por telégrafo

Un atentado. Madrid 6.—A las 1 m. En un café céntrico de San Sebastián, un oficial de Telégrafos, hizo un disparo de revólver contra el jefe de Sección del mismo Cuerpo, señor Irizar. El agresor fué detenido.

# La República boliviana

Por telégrafo

Nuevo presidente. Madrid 5.—A las 11 n. En el Consulado de Bolivia se ha recibido un radiograma diciendo que la Convención Nacional, por mayoría absoluta de sufragios, ha proclamado presidente constitucional de la República a Bautista Saavedra.

# El conflicto del ramo de construcción en Madrid

Por telégrafo

Reunión de los arquitectos. Madrid 5.—A las 11 n. Hoy se reunió la Asociación de arquitectos para tratar del problema creado con motivo del conflicto del ramo de construcción. Se acordó oficiar a la Federación Patronal en el sentido de que debe

# hacer respetar la libertad del trabajo.

No hay acuerdo. Esta tarde se celebró una entrevista entre la Federación Patronal y una comisión de obreros socialistas, pero no se llegó a un acuerdo.

# El abaratamiento de la vida

Por telégrafo

Otra reunión. Madrid 5.—A las 9 n. En una de las secciones del Congreso se reunió la Asamblea de productores, industriales, consumidores Asociación de vecinos de Madrid y otros elementos para acordar las medidas que prepondrán al Gobierno encaminadas a conseguir el abaratamiento de la vida. Se aprobaron varias ponencias respecto a la carne y a las pieles.

# MERCADOS

EN LA LONJA

Patatas, 10 y 10'50 ptas. los 50 kilos. Patatas nuevas, 11'12. Tomates, 20 y 23. Pimientos verdes, 22. Pimientos colorados, 52. Ajocharos, Bajocas, 20. Bajocas sin hebras, 30 y 30. Cebolla seca, 3'50. Bonitos, 3'50. Nabos, 3'30. Habas, 0'50. Ajos tiernos, 0'40 docena; Coles, 1'75. Coliflores 2'25.

PESCADERÍA

En la Pescadería han regido los siguientes precios: Muiol, 2'50 pesetas kilo. Sardina, 2'00. Boga, 1'00 y 0. Magros, 0'00. Alacha, 1'00. Salmonetes, y 00 Arán, 5. Lengüados, 0. Pescadilla, 2'50 y 3. Dorada, 2'70. Calamares, 5. Mero, 0. Bonito, 0. Pajol, 3'00. Pulpos, 2'00. Jibias, 3. Boquerón, 1'60. Benta, 3.

# Salón de Contrataciones

Cáscara en polvo, de 35 a 40 ptas. arroba. Pimiento corriente de 1.ª, de 25 a 30. Pimiento de 2.ª, de 20 a 24. Pimiento bajo, escobro, de 10 a 14. Bolas dulces, de 00 a 00. Bolas picantes, de 00 a 00. Panizo, de 0'58 a 0'60 kilo. Habichuelas, 15 pesetas la arroba.

# Exposición de Muebles

BAJA

Aunque las maderas, materiales y jornales ni han bajado ni bajarán por ahora

PEPE EL DE LOS MUEBLES rebaja de sus utilidades el CINCO POR CIENTO en las ventas que pasen de 100 ptas. Calle de Ruizpérez.—Teléfono, n.º 175 PRECIO FIJO

# MUEBLES CASA GUIJARRO

Única en su clase. Veán precios.— Construcción.— Surtido y Nuevos estilos.— FRENERIA, 31 y REINA, 6, FRENERIA AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZALBUR.—MURCIA.

ENFERMOS del CORAZON CONSULTEN A SUS MEDICOS SOBRE LA EFICACIA DEL CARDIODINAMO DEL DR. SUBIRA PARA COMBATIR TODA CLASE DE ENFERMEDADES DEL CORAZON. 150 INFORMES DE REPUTADOS MEDICOS SON EL MEJOR TESTIMONIO DE LOS EXITOS DE ESTE MEDICAMENTO. ESTAN A DISPOSICION DE QUIEN LO SOLICITE A LOS CONCESIONARIOS GENERALES - Andreu y Ramon - Rambla Cataluna 119, Barcelona

KALMINE Calma instantáneamente DOLORES DE CABEZA KALMINE Calma instantáneamente DOLORES NERVIOSOS KALMINE Calma instantáneamente DOLORES DE MUELTAS KALMINE Calma instantáneamente DOLORES REUMÁTICOS KALMINE Calma instantáneamente DOLORES NEURÁLGICOS KALMINE Calma instantáneamente JAQUECAS VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS AGENTE GENERAL PARA LA VENTA EN ESPAÑA Rafael Contreras Cubero SAN JOAQUIN, 2, MADRID.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS DE PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLAS 25 MURCIA CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIEL VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO MURCIA

# Recette de tielno purísimo

SIN OLOR, COLOR NI SABOR EN FRASCOS DE 30 C. C. SE HALLA DE VENTA EN LA FARMACIA MORENO OAMAOHO, 26.

# El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

# Garganta, Nariz y Oído

D. Angel Romero Elorriaga ESPECIALISTA RAYOS X :: REEDUCACION DE OIDO :: DIATENNIA Alfaro, núm. 1 y Platería, núm. 37.

# Triunfo de la Ciencia

CURA LA HERNIA (quebradura) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifica las famosas médicas e innumerables curados, sea la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica. (OJO) con los intrusos que falsamente toman mi nombre sorprendiendo a los incautos con malas (imitaciones) de mis aparatos especiales. Puertas de Murcia, número 27-1. CARTAGENA.

# LAS CARACOLAS

novela regional de costumbres murcianas

# POR PEDRO JARA CARRILLO

Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, dispondremos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que antes se apresuren a formalizar la suscripción on tanto lo tienen solicitado y a aquellos otros que lo deseen. Y se advierte al público que la tirada de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que resulten de los cuadernos primeros.—Esto es: quien no se suscriba a dichos cuadernos en Murcia o en la región, no podrá más tarde poseer esta emocionante producción literaria, netamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones.

# Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII. EN ALMERIA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe. EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2.º zonavnes, número 6. EN MELLILA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

# PHILIPS 'ARGA'

TIPO 1/2 WATIO

Fijese usted en los escaparates que atraen su atención por la blancura y brillantez de su luz. Es que están alumbrados con nuevas lámparas PHILIPS "ARGA" LLENAS DE GAS ARGON.

DOBLE Y MEJOR LUZ A MITAD DE COSTE QUE CON LAS LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO QUE YA NO CONVENCEN A NADIE.

Para el comercio, industrias y particulares, únicamente la lámpara PHILIPS ARGON les proporciona un alumbrado perfecto con un coste mínimo. Las lámparas de filamento consumen un 50 por 100 más, por lo que ya pertenecen al pasado.

## BÁLSAMO ZORAYA

UNICO EN EL MUNDO

Cura Herpes, Eczema, Sarna, Sabalones, Granos, Lagas y toda afección a la PIEL; con su aplicación quita seguidamente la picazón; es inmejorable para corajes, heridas y quemaduras. Es el Bálsamo del hogar. Indispensable en fábricas, talleres y casas de campo. Pídase en farmacias y droguerías. Caja, pesetas 2. Cajita, 75 céntimos.

## DEPÓSITOS DE HIERRO

Nos interesan depósitos de hierro de bastante capacidad para agua.—Proposiciones: Apartado, 8, ALCANTARILLA (Murcia)

## ENCARGOS.

AGENCIA DE SERVICIO diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.—Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 5; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 8.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

## POLVOS DE GOOPER

Mejoran notablemente la lana y aumentan su peso. Exterminan los parásitos y curan radicalmente la Roña y Sarna de las Ovejas y Cabras. El ganado bañado con Polvos de Gooper medra mejor y se halla más resistente a las enfermedades.

Pídanse detalles de Baños, Bombas, Esquiladoras y folletos interesantes a los Importadores exclusivos

IMPORTADORA NACIONAL, S. A.  
Diputación, 282.—BARCELONA

Representante en la provincia de Murcia: LA SINDICAL AGRICOLA, Canalejas, 57, LORCA.

## MURCIA EL LIBERAL MURCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN

### TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicado línea.	1'25 ptas.
Noticias, línea.	1'00
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra.	0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna).	0'50
Cuarta plana, la línea.	0'10

Escuelas, según tarifa.

## El Acido Úrico en el organismo es lo que produce EL REUMATISMO · LA GOTA · LA ARENILLA

Conviene a los artríticos disolver el ácido úrico cuando padecan de dolores, o para evitarlos. El único producto que disuelve en mayor proporción el ácido úrico y que al mismo tiempo es un antiséptico urinario e inofensivo es la PIPERAZINA. — Si se quiere tener la certeza de tomar una buena PIPERAZINA bien preparada bajo la forma granular, que active su acción ¿por qué dudar? Tomad lo que los Médicos del mundo entero recetan a sus enfermos:

# LA PIPERAZINA MIDY

## EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. La EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

## Vías urinarias

### Impurezas de la sangre

### Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

# MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE

Vías urinarias: **Blenorragia** (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, flujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Soivre**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. — Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: **Sífilis** (avariois), eczemas, herpes, úlceras varicosas, (lagas de las piernas), eruciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Pildoras depurativas del Dr. Soivre**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque restituyen regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. — Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: **Impotencia** (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grageas potenciales del Dr. Soivre**. — Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (vicios sin fines), para reponer íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. — Venta, 5 pesetas frasco.

Depósito en Barcelona: Dr. Andreu, Rambla Cataluña, 66.—Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Selquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y América.

## Material ferroviario existente en Alicante

### SE VENDEN

80 toneladas carriles 4 1/2 kilos de peso con eclisas y tornillos

### AL PRECIO EXCEPCIONAL

DIRIGIRSE:

Guillermo Bernstein.—Orfila, 5, Madrid

## VAPORES FRUTEROS

REGULARES Y RÁPIDOS

# Mac Andrews & Co Ltd.

AFILIADOS DE:

[The Royal Mail Steam Packet Company] (La Mala Real Inglesa)

Vapor «Staffa», cargará para Glasgow el martes 1.º de Febrero.

Agentes de la Compañía de Seguros [The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.]

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.  
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

## JARABÉ OSTEÓGENO GENOVÉ

RECONSTITUYENTE IDEAL PARA LOS NIÑOS

FAVORECE NOTABLEMENTE LA FORMACION DE LOS HUESOS Y EL CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS. INDICADISIMO PARA LA MADRE EN EL EMBARAZO Y LACTANCIA.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.

Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).

Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías

Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

## CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el sábado día 12 del corriente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulbo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos afortunados los progenan, infinidad de eminencias médicas las prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción las usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Aquí siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el sábado día 12 del corriente mes.

NOTAS.—En Almería, el día 10, en el Hotel Simón; en Alicante, el día 13, en el Hotel Simón; en Denia, el día 14, en el Hotel Comercio, y en Valencia, el día 15 en el Hotel Cuatro Naciones, donde así mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde la nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent.

## PELIGRA VUESTRA SALUD

### OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera volver por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse cerciorándose, y asegurándose siempre, primero de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

# LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágaselo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.